

十步棋一瓶酒 决出“醉棋王”

“青伟·卓悦里杯”第十四届国际象棋“醉棋王”大赛落幕

早报9月18日讯 9月16日,“青伟·卓悦里杯”第十四届国际象棋“醉棋王”大赛在卓悦里广场落幕。经过激烈角逐,李文翔获得“醉棋王”组冠军,薛浩宇获得亲子组冠军。

国际象棋与啤酒结合

1903年德国人在青岛开办了啤酒厂,国际象棋运动也在那个时候进入青岛。如今,青岛啤酒走向了世界,而青岛棋手的风采也在大江南北得到了充分展示。“醉棋王”国际象棋比赛诞生于2010年,青岛是一座飘着酒香和充满智慧的城市,国际象棋与青岛啤酒巧妙结合,也是青岛国人的一步“妙棋”,既遵循了古人琴棋书画诗酒茶的雅兴,也让该比赛创造性地成为了全国第一个将国际象棋与啤酒结合在一起的赛事。

在2021年,“醉棋王”比赛被青岛市体育局纳入青岛“时尚体育季”项目,更加推动了这项赛事的大力发展,助力宣传国际象棋活动。起初,“醉棋王”比赛场地设在青岛啤酒节晚会现场,吸引了很多游客前来围观,参加比赛既能下棋,又能喝上新鲜的啤酒,还能结交棋友,每年都吸引了无数国际象棋爱好者参赛。

“棋王+酒王” 功底扎实

在2010年第一届“醉棋王”比赛中,比赛创始人、著名国际象棋活动家王青伟大师带头参加了比赛,经过激烈角逐,王青伟如愿夺冠。夺冠时刻王青伟用装满3.5公斤啤酒的特大冠军奖杯,在数千观众的呐喊声中,一口气把酒喝完,智慧和激情



第十四届国际象棋“醉棋王”大赛现场。青伟国际象棋俱乐部供图

在此刻定格。

为了感谢王青伟对“醉棋王”比赛的贡献,啤酒节组委会决定将“醉棋王”比赛永久命名为“青伟杯”。在第十一届“醉棋王”比赛现场,首届“醉棋王”王青伟设下擂台,举行棋王车轮战,迎接往届“醉棋王”的挑战。最终,王青伟以6胜2和的战绩完成了“车轮大战”,优异战绩令人叹为观止。面对历届棋王的“联手出击”,王青伟利用他的细致棋风与丰富经验取得了车轮战的胜利,令大家都佩服不已,显示出了多年来“棋王+酒王”的扎实功底。

今年“醉棋王”比赛分为“醉棋王”组和亲子组,考验棋力更考验酒量的“醉棋王”组向来是热点赛事,报名选

手第一轮开赛前需现场先喝一瓶啤酒视为报名成功,对弈时每走满十步棋需喝出一瓶啤酒,直至决出胜负。棋童与家长携手合作的亲子组也是趣味多多,孩子下棋,家长喝酒。每对参赛选手由一名小棋手与自己家长共同组成,家长先喝1斤啤酒,孩子开始下棋,孩子每走十步棋,家长需喝掉1斤啤酒。

经过5轮对决,李文翔获得了第十四届国际象棋“醉棋王”组冠军,王煜坤获得亚军,栾天骄获得季军。本届比赛的亲子组前三名分别是薛浩宇、王淳颢、刘骐畅。

随着李文翔的夺冠,“醉棋王”赛也迎来了第一位“00后”棋王,他夺冠后表示对本届比赛期待已久,“小时

候我曾看过父亲在赛场对弈,如今得以参赛,幼年埋下的种子终于生根发芽。”李文翔坦言,“比赛并不轻松,我非常紧张,对手中也有运动健将、国际友人,酒量与棋艺结合,这与以往的所有比赛都不一样。”

巧合的是,当天赛场另一端,青岛市国际象棋小棋王赛也在举行,而李文翔也是青岛市首位卫冕小棋王。从“小棋王”到“醉棋王”,李文翔国际象棋龄已有20年,他表示,“这一路走来并不容易,感谢王青伟大师的关爱,小时候青伟大师每天中午去学校接我训练,对我的成长起到了很重要的作用。感谢青伟国际象棋俱乐部的栽培,感谢父母的培养。”

(观海新闻/青岛早报记者 刘世杰)

历届棋王龙虎榜

- 第一届:王青伟
- 第二届:袁新升
- 第三届:蔺丽丽(高涵雪)
- 第四届:杨海南
- 第五届:秦伟
- 第六届:丁俊
- 第七届:蔺鹏
- 第八届:杨世宾
- 第九届:沈祺
- 第十届:孟宪隆
- 第十一届:张弘基
- 第十二届:王馨悦(女)
- 第十三届:徐晓东
- 第十四届:李文翔

用吕剧艺术讲好“莱西故事”

送戏下乡、抖音直播……莱西吕剧在传承中不断焕发新生

早报9月18日讯 日前,由莱西市吕剧团创作的小戏《图啥》入选第十三届山东文化艺术节新创作小型剧(节)评比展演,将于10月8日晚在菏泽学院艺术实训中心进行现场演出。吕剧《图啥》以社区垃圾分类为背景,通过党员张大嫂与车主王有钱之间的一段小插曲,生动展现了新时代党员干部的高尚品德。《图啥》的成功入选,是对莱西市吕剧艺术传承与发展的肯定,也是对莱西市吕剧团文化创新能力和艺术创作水平的高度认可。

莱西市吕剧团成立于1958年,1977年选拔学员42名,为剧团注入新鲜血液,也标志着对年轻演员系统培养的开始。1984年,莱西县戏剧学校成立,进一步推动了吕剧的传承与发展。2019年,青岛市吕剧表演人才培训班在莱西开班。伴随着剧团不断发展壮大,莱西市吕剧团已成为半岛地区重要戏曲表演团体之一。

为促进吕剧题材与时俱进,打破只能演出“老剧目”的窘境,莱西市吕剧团依托市级文化资源,广泛收集本地素材,讲好“莱西故事”,创排富有“莱西烙印”的原创剧目。2019年,剧团新创红



莱西市吕剧爱好者在排练。

色题材大型吕剧《初心》《解文卿》。2020年,为纪念“莱西经验”30周年,剧团以“莱西经验”为素材创排大型现代吕剧《民心安处是吾乡》,还创排了吕剧

戏歌《凝心聚力保平安》、歌曲《美丽的眼睛》和吕剧小戏《镜子》《护蛙县令》等作品,并录制成音视频在线上宣传。

大型现代吕剧《民心安处是吾乡》

入选2020年全省舞台艺术重点创作项目、青岛市文艺精品扶持项目、2020—2021年度山东省优秀文艺作品入库项目、庆祝中国共产党成立100周年山东省优秀剧目展演。

除积极联系戏曲名家提升剧团专业人员素质和舞台表现力,为群众呈现更优质的舞台作品,莱西市吕剧团还致力于积极构建良好戏曲发展生态,培养属于基层农村的“民间艺术团体”,每年对莱西本土十多家民营剧团剧社,如沽河吕剧团和老干协俱乐部等进行唱腔、器乐培训和吕剧普及讲座,每年累计培训及讲座超过200场,帮助基层艺术团体进行吕剧目演出排练。莱西市吕剧团还通过送戏下乡、抖音直播等方式在吕剧艺术传承、推广普及等方面持续用力。

莱西市吕剧团注重传统技艺的传承,近几年举办戏曲培训、戏曲进校园、戏曲讲座等,从戏曲表演中的唱腔、身段、化妆、表演等方面进行讲解,在传承的过程中,结合现代审美需求,对传统剧目进行适当改编和创新,使其更加贴近当代观众,实现传统文化的现代转化。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 于言朋 姚青 摄影报道)